

ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересыпкою.

№ 6.

Подписька принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 15 марта 1891 года. XII.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, во 2 день февраля текущаго года, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи ректору Томской духовной семинаріи, архимандриту Акакію, епископомъ Балтскимъ, викаріемъ Подольской епархіи, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ епископскій санъ произведено было въ С.-Петербургѣ.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Приказомъ Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 13 февраля сего года за № 736, учитель Томского духовного училища Владимиръ Рудневъ перемѣщенъ на должность учителя по ариѳметикѣ и географіи въ Арзамазское духовное училище.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

Определенія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Заштатный псаломщикъ Кипріанъ Спасскій допущенъ къ исправленію должности псаломщика при Басандайской Преображенской церкви—1 марта.

— Окончившая курсъ Бійской женской прогимназіи дѣвица Юлія Критиковская опредѣлена учительницей Бійской Зарѣчной церковно-приходской школы—4 марта.

— Окончившій курсъ въ Бійскомъ городскомъ училищѣ Иванъ Шановъ допущенъ къ исправленію должности учителя въ Сарасинской церковно-приходской школѣ—4 марта.

— Бывшій учитель Улалинскаго миссіонерскаго училища Митрофанъ Дагаевъ опредѣленъ на должность псаломщика къ градо-Бійской Александро-Невской церкви—5 марта.

— Г. инспектору Томской духовной семинаріи, коллежскому сопѣтнику Александру Голубеву поручено исправленіе должности ректора семинаріи—8 марта.

— Преподавателю сей-же семинаріи Александру Сильницкому поручено исправленіе должности инспектора сей-же семинаріи—8 марта.

— Воспитательница Томскаго епархіального женскаго училища Екатерина Сбруева допущена къ временному исправленію должности начальницы сего училища—9 марта.

— За діакономъ села Локтевскаго Петромъ Радищевскимъ зачислено священническое мѣсто при Николаевской церкви села Крутоловскаго—11 марта.

— Крестьянинъ Тверской губерніи Семенъ Бараповъ допущенъ къ временному исполненію причетническихъ обязанностей при Михаило-Архангельской церкви въ деревнѣ Старо-Майзасской—12 марта.

— Учитель миссіонерской школы при Бійскомъ катихизаторскомъ училищѣ, окончившій курсъ Омской учительской семинаріи Стефанъ Доброиравовъ опредѣленъ на должность псаломщика къ Старо-Тырышкинскй Николаевской церкви, съ возложеніемъ на него и обязанностей учителя мѣстной церковно-приходской школы—12 марта.

— Состояцій на должности учителя приготовительного класса Алтайскаго, миссіонерскаго, катихизаторскаго училища, псаломщикъ Чолышманскаго отдѣленія Алтайской духовной миссіи (студентъ томской семинаріи) Иванъ Кедринъ опредѣленъ на должность псаломщика къ Пророко-Ильинской церкви села Панкрушихинскаго—12 марта.

— Окончившій курсъ Барнаульскаго духовнаго училища Николай

Лукинъ опредѣленъ на должность псаломщика къ Пророко-Ильинской церкви села Ильинскаго — 12 марта.

— Священникъ села Локтевскаго Петръ Хрушевъ перемѣщенъ къ Николаевской церкви села Кытмановскаго — 6 марта.

— Священникъ села Красноярскаго Стефанъ Наумовъ переведенъ къ Николаевской церкви села Локтевскаго — 6 марта.

— Состоящій на должностіи псаломщика при градо-Бійской Александро-Невской ц. діаконъ Василій Дуплевъ перемѣщенъ на штатное діаконское мѣсто къ градо-Барнаульской Димитріевской ц.— 8 марта.

— Псаломщикъ градо-Маріинскаго собора Иванъ Репьевъ переведенъ къ градо-Бійской Александро-Невской церкви — 8 марта.

— Священникъ Бороваго форпоста Василій Аргуновъ, по распоряженію Епархіального Начальства, перемѣщенъ къ Троицкой церкви села Сарычумышскаго — 8 марта.

— Псаломщикъ села Старо-Тырышкинскаго Николай Тороповъ переведенъ на служеніе въ миссію — 12 марта.

— Учительница Бійской Зарѣчной церковно-приходской школы дѣвица Марина Похлѣбина, согласно ея прошенію, уволена отъ должности учительницы — 4 марта.

— Исправляющій должностіи учителя Сарасинской церковно-приходской школы Кутергинъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ возложенныхъ на него обязанностей — 4 марта.

— Псаломщикъ села Карабчинскаго Михаило-Архангельской церкви Александръ Бенедиктовъ, согласно его прошенію, уволенъ заштатъ — 4 марта.

— Учитель Барнаульскаго духовнаго училища Константинъ Левитскій утвержденъ въ должностіи дѣлопроизводителя Барнаульскаго отдѣленія Епархіального училищнаго совѣта, а священникъ Одигитріевской церкви г. Барнаула Ioаннъ Смирновъ въ должностіи казначея сего-же отдѣленія — 4 марта.

— 11 текущаго марта утвержденъ въ должностіи почетнаго блюстителя по хозяйственной части при Барнаульскомъ духовномъ училищѣ, согласно выбору съѣзда о.о. депутатовъ Барнаульскаго училищнаго округа и правленія училища, дворянинъ Иванъ Константиновичъ Платоновъ.

Утверждены въ должности псаломщика.

Исправляющіе должность псаломщика а) села Летяжского Михаило-Архангельской церкви Амфилохій Студенский и б) градо-Нарымского Крестовоздвиженского собора Николай Арнольдовъ утверждены въ должности псаломщика—7 марта.

Утверждение въ должности церковного старосты.

7 сего марта утверждены въ должности церковного старосты къ Троицкой церкви села Тюменцевского крестьянинъ Корнилій Лошкаревъ—на *первое* 3-хъ-лѣтіе.

III.

ИЗВѢСТИЯ.

† 2 января текущаго года скончался запитатный псаломщикъ Левъ Ярцевъ, 11 февраля священникъ села Кытмановскаго Николаевской церкви Аѳанасій Шавровъ, 17—зашитатный діаконъ Петръ Любомировъ, 24—священникъ села Верхъ-Алейскаго Николаевской церкви Григорій Добротворскій, 25—и. д. псаломщика села Чисто-Озернаго Косьма Даниловскій и 24 февраля же псаломщикъ села Семеновскаго Иванъ Клавдинъ.

IV.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вакантныя мѣста къ 15 марта 1891 года.

a) *Протоіерейское:* благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.

b) *Священническая старшия:* бл. № 12—Кондустуюльской Феодотовской пріисковой; бл. № 23—Шипицинской Михаило-Архангельской, при молитвенномъ домѣ въ деревнѣ Старо-Майзасской; бл. № 7—Смолинской Михаило-Архангельской;

бл. № 26—Кузнецовой Покровской, Кургинской Знаменской; бл. № 7—Усть-Сосновской Николаевской; бл. № 29—Красноярской Покровской; бл. № 26—Верхъ-Алейской Николаевской.

— Благ. № 20—Тюменцевской Троицкой; бл. № 30—Верхъ-Убинской Покровской; бл. № 18—Хмѣлевской Богородице-Рождественской; бл. № 14—Безруковской Николаевской; бл. № 26—Сростинской Пророко-Ильинской; бл. № 20—Борового форпоста Николаевской.

в) младшее: бл. № 25—Верхне-Каменской Покровской.

и) Діаконскія: бл. № 15—Локтевской Николаевской; бл. № 25—Верхъ-Ануйской Николаевской; бл. № 1—Богородице-Казанской при Императорскомъ Томскомъ университѣтѣ.

и д) Ісаломицкія: бл. № 22—Убинской Николаевской, Колмаковской Михаило-Архангельской; бл. № 13—Баиновской Прокопьевской; бл. № 22—Верхне-Ичинской Троицкой, Бергульской Христорождественской; бл. № 3—Ново-Кусковской Богородице-Казанской; бл. № 8—Тырышкинской Троицкой; бл. № 6—Каргасокской Спасской; бл. № 9—при градо-Маріинскомъ Николаевскомъ соборѣ—два мѣста; бл. № 15—Мартыновской Николаевской; бл. № 23—Карабинской Михаило-Архангельской; бл. № 10—Семеновской Николаевской; бл. № 22—Чисто-озерной Троицкой.

— Бл. № 14—Безруковской Николаевской; бл. № 20—Старо-Бутырской Николаевской; бл. № 14—Миссіонерской стана Кузедѣвского; бл. № 22—Устьянцевской единовѣрческой Успенской; бл. № 28—Снѣгиревской Успенской; бл. № 25—Сычевской Богородице-Казанской.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Высочайшее повелѣніе. Распоряженіе Высшаго Начальства.—II. Распоряженія Епархиальнаго Начальства.—III. Извѣстія.—IV. Объявление.

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЬ

о миссіяхъ Томской епархіи—Алтайской и Киргизской за 1890 годъ.

(Продолженіе *).

Дѣятельность миссій въ отношеніи къ христіанской паствѣ.

Исполненіе христіанскаго долга говѣнія. Обученіе молитвамъ.

Духовныя требы для христіанской паствы міссионеры совершили неопустительно; не подавая соблазна вѣрнымъ ни уклоненіемъ отъ исполненія, ни небрежнымъ исполненіемъ пастырскихъ обязанностей, ни вымогательствомъ при требоисправлениыхъ. Потребность освященія св. таинствами, неотложно нужными для спасенія каждого вѣрующаго, вошла въ сознаніе всей православной міссионерской паствы: не токмо русскіе, но и новокрещенные, а иногда послѣдніе по преимуществу предъ первыми, не требуя пастырского побужденія, сами обращались къ пастырямъ для крещенія младенцевъ, напутствованія больныхъ, церковнаго благословенія брачныхъ союзовъ. Исполненіе долга говѣнія очищеніемъ совѣсти въ таинствѣ покаянія и освященіемъ въ таинствѣ Причащенія на столько вошло въ сознаніе новокрещенныхъ, что они не только не уклоняются отъ ежегоднаго говѣнія, какъ бывало сначала, но сами, притомъ болѣе или менѣе охотно, стараются неопустительно исполнять этотъ спасительный долгъ. Наиболѣе исправными въ этомъ отношеніи оказались новокрещенные Чолышманскаго отдѣленія, Изъ $1\frac{1}{2}$ тысячной паствы остались за отчетный годъ непоголовившими только 12 человѣкъ и тѣ—не по нераденію, а по отлучкамъ. При этомъ нужно имѣть въ виду, что таковое поголовное

* См. № 5, за 1891 годъ.

исполненіе христіанскаго долга для многихъ говѣвшихъ со-ди-
нено было со многими лишеніями и трудами, требовавшими
самопринужденія и самопожертвованія, какъ со стороны пас-
тыря, такъ и пасомыхъ. Кочевья Чолышманскихъ инородцевъ
разбросаны въ разныхъ мѣстахъ, отдѣлены одни отъ другихъ
большими пространствами, быстрыми рѣками, большими косо-
горами и вообще—путями сообщенія трудными, по мѣстамъ
усѣянными щебнемъ и грудами камней. По словамъ миссіо-
нера, нѣкоторые новокрещенные охотно являлись къ назначенн-
ному мѣсту говѣнія, приносили или привозили съ собой,
конечно на верховыхъ лошадяхъ, малолѣтнихъ дѣтей и груд-
ныхъ младенцевъ; послѣднихъ матери привозили въ люлькахъ
или за спиной у себя, подъ верхнею одеждой, какъ носятъ
иногда дѣтей своихъ цыганки. Нѣкоторые пригоняли съ собою
къ мѣсту говѣнія и весь свой наличный скотъ, чтобы для
ухода за нимъ дома не было надобности оставлять кого либо
изъ семьи и тѣмъ лишить сего возможности поговѣть. При-
гнанный скотъ во время молитвы запирался въ загороди хо-
зяина юрты и, такимъ образомъ, невольно раздѣлялъ съ хозяев-
вами подвигъ поста и воздержанія.

На обученіе пасомыхъ молитвамъ обращается особенное вни-
маніе. Приходящіе ко крещенію хотя и изучаютъ краткія мо-
литвы, но, какъ показалъ онъ прежнихъ лѣтъ, они скоро и
забываютъ выученное, не успѣвшіи пріобрѣсти навыка совер-
шать дома утреннія и вечернія молитвы. Для испытанія въ
знаніи молитвъ, обученія таковыми забывшихъ, или вовсе не-
здавшихъ, употребляется, большею частію, время говѣнія. Говѣніе совершается слѣдующимъ образомъ. По звону колокола,
или, гдѣ нѣтъ такового, по повѣсткѣ чрезъ избранное лицо,
или по условному какому либо знаку, новокрещенные собира-
ются въ молитвенный домъ, а если нѣтъ такового, то въ одинъ
изъ жилыхъ домовъ или въ юрту. Богослуженіе совершается
на инородческомъ языке, если говѣютъ исключительно новон-
крещенные, или—поперемѣнно съ церковно-славянскимъ, если
говѣютъ вмѣстѣ и русскіе. Трисвятое и Отче нашъ произно-

сять всѣ предстоящіе за миссіонеромъ, или чтецомъ, которые произносятъ это отчетливо, по слову, или по цѣлымъ рѣченіямъ. Послѣ чтенія каѳизмъ, иногда взамѣнъ послѣднихъ, предлагается поученіе, во время котораго немощнымъ, или всѣмъ предстоящимъ дозволяется сидѣть, кто гдѣ и какъ можетъ. Послѣ богослуженія, утренняго или вечерняго, или послѣ каждого изъ нихъ, миссіонеромъ, или церковно-служителемъ дѣлается богоомольцамъ испытаніе въ знаніи молитвъ и обученіе таковыми незнающихъ.

Сверхъ того новокрещеные обучаются молитвамъ катихизаторами и миссіонерскими осенниками во время ихъ поѣздокъ. Испытаніе въ знаніи молитвъ совершаются ежегодно, при разныхъ обстоятельствахъ, въ разное время, разными лицами. Производить испытаніе въ семъ и Начальникъ міссій во время обозрѣнія становъ и церквей, или, по порученію его, кто либо другой; испытываетъ и миссіонеръ во время своихъ поѣздокъ; спрашиваютъ и катихизаторы, когда являются для бесѣдъ въ жилища крещеныхъ. Послѣдствіемъ столь частаго испытанія бываетъ то, что пасомые начинаютъ сами заботиться, одни—чтобы не забыть молитвъ, другіе—доучить еще невыученные, иные—стараются научить тому и дѣтей своихъ, или научиться отъ послѣднихъ, если они грамотны. Миссіонерами Улалинскаго отдѣленія показанъ добрый примѣръ заботливости о наученіи прихожанъ молитвамъ и образецъ разумныхъ мѣропріятій къ тому. Ими заведена таблица, въ которую вносятся всѣ члены семействъ каждого селенія, входящаго въ составъ прихода. Въ графахъ противъ каждого лица отмѣчается, какія онъ знаетъ молитвы. Это дѣлается для того, чтобы при пасынскомъ посѣщеніи даннаго селенія, или при отправкѣ туда катихизатора, или псаломщика, можно было знать, на кого нужно обратить особенное вниманіе при обученіи молитвамъ,—отличить усердныхъ отъ лѣнивыхъ, первыхъ поддерживать и поощрять, послѣднихъ возбуждать къ преуспѣянію въ изученіи молитвъ и упражненію въ молитвенномъ подвигѣ, какъ въ наиболѣе нужномъ средствѣ къ преуспѣянію въ благочестивой жизни.

Численное отношение говѣвшихъ и неговѣвшихъ въ Алтайской Миссии было слѣдующее. Изъ числа 18706 взрослого населенія обоего пола, составляющаго православную паству миссии, исполнили долгъ говѣнія 13304, не исполнили 5402, т. е. говѣвшихъ было болѣе двухъ третей.

Наибольшее число неговѣвшихъ падаетъ на отдѣленія: Черно-Ануйское и Катандинское, Кондомское, Мрасское и Бачатское, впрочемъ не по винѣ миссіонеровъ, завѣдававшихъ тѣми отдѣленіями, а по обстоятельствамъ, отъ нихъ независѣвшимъ, именно: одни (Черно-Ануйскій—Катандинскій) по многочисленности и разбросанности паствы, другіе (Мрасскій) по разбросанности населенія, невозможности сообщенія въ зимнее время, а лѣтомъ по болѣзни миссіонера и его семейства, третьи (Бачатскій и Кондомскій) по краткости времени завѣдаванія отдѣленіями; миссіонеры, послѣднихъ двухъ названныхъ отдѣленій поступили на мѣста недавно и потому не успѣли побывать и пожить для говѣнія во всѣхъ мѣстахъ своего отдѣленія.

Внѣбогослужебныя собесѣданія.

Пастырская дѣятельность миссіонеровъ въ отношеніи къ христіанской паствѣ выражалась и устроеніемъ во всѣхъ отдѣленіяхъ миссіи внѣбогослужебныхъ собесѣданій. Сравнительно съ недавняго времени обязательно вводимыя во всѣхъ церквяхъ нашего отечества, внѣбогослужебныя собесѣданія въ предѣлахъ миссіи получили свое существованіе давно и имѣютъ разныя степени развитія и видоизмѣненія въ своемъ устройствѣ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ онѣ достигли значительной степени совершенства, другія существуютъ только въ зародышѣ, иныя занимаютъ средину между первыми и послѣдними. Къ наиболѣе совершеннымъ справедливо отнести внѣбогослужебныя собесѣданія въ центральномъ пункѣ миссии, г. Бійскѣ, а также въ Улалѣ,—старѣйшемъ станѣ миссии и въ Букони—первомъ станѣ киргизской миссии.

Бійскія віїбогослужебныя собесѣданія подъ непосредственнымъ руководствомъ и при личномъ участіи Начальника миссіи производятся въ зимнее время, дважды въ недѣлю, въ двухъ пунктахъ: по воскреснымъ днямъ въ VI часовъ вечера въ Казанской части города, при подворьѣ Начальника миссій, въ одной изъ училищныхъ залъ,—и по средамъ въ центрѣ города—городскомъ училищѣ *). Въ названныхъ сейчасъ собесѣданіяхъ принимаютъ участіе, въ качествѣ лекторовъ, помощникъ Начальника миссій, находящіеся при Начальникѣ миссій місіонеры и учителя, а иногда члены мѣстныхъ приходскихъ причтовъ. Собесѣданія сопровождаются пѣніемъ, исполняемымъ мѣстнымъ архіерейскимъ хоромъ, а также и всѣми присутствующими. Хоромъ поются: 1) церковныя пѣснопѣнія, наприм. стихиры знаменного напѣва, степенны греческаго напѣва, ирмосы воскресные и праздничные; 2) канты изъ «Лептъ» и другія пѣсы духовно-нравственного и патріотического содержанія. Всѣми присутствующими поются: три святое и Отче нашъ; тропари воскресные, праздничные,—Бого родицѣ и мѣстно чтимымъ святымъ. Нѣкоторыя стихиры поются съ кононархомъ, вмѣстѣ съ пѣвчими. Канты изъ Лепты многіе выучили на память и воспѣваютъ съ видимымъ оживленіемъ и удовольствіемъ. На собесѣданія при подворы Начальника миссій приходятъ обитатели большою частію мѣстной части города; въ городское училище, сверхъ обычныхъ посѣтителей изъ среднихъ и низшихъ слоевъ общества, приходятъ, иногда по нарочитому приглашенію, и лица, принадлежащія къ интеллигентному и обезпеченому сословіямъ. Какъ чтеніе и бесѣды, такъ и пѣніе исполняются по предварительно составленному расписанію.

Въ зимнее время настоящаго (1889—90 года) предложеній было, между прочимъ, рядъ чтеній и бесѣдъ о христіянской благотворительности въ первенствующей—апостольской, а так-

*) Сверхъ того въ Бійскѣ совершаются віїбогослужебныя собесѣданія городскимъ духовенствомъ, также въ двухъ мѣстахъ—городскомъ и форт-штадтскомъ училищахъ: въ первомъ по воскресеньямъ въ 2 часа пополудни, во второмъ въ тотъ же день по вечерамъ и иногда по понедѣльникамъ.

же — русской церкви и положено начало устройства приходскихъ благотворительныхъ попечительствъ. Достойно примѣчанія то обстоятельство, что мысль объ участіи въ дѣлахъ церковной благотворительности всѣхъ членовъ церкви, безъ различія имущественныхъ состояній, по образцу, изложенному въ книгѣ Апостольскихъ постановлений, весьма сочувственно принята почти всѣми посѣтителями бесѣдъ.

Улалинскія собесѣдованія ведутся мѣстными миссіонерами, въ училищномъ домѣ, при участіи пѣвческаго хора. Поются большою частію канты изъ Лепты, получившія здѣсь и свое происхожденіе, а отсюда распространившіяся сперва во всѣ станы миссіи, а потомъ за предѣлы ея и дошедшіе даже до первопрестольной столицы. Въ недавнее время нѣкоторыя пѣсни изъ первой и второй Лепты исполняемы были Московскими Синодальными хоромъ въ присутствіи лицъ компетентныхъ. По отзывамъ г. Директора названнаго хора, слушатели были «умилены и поражены неожиданно открытымъ ими прелестнымъ источникомъ наслажденія».

Въ отчетномъ году Улалинскими миссіонерами заведены собесѣдованія въ зимніе вечера по домамъ. Поводомъ къ этому послужило то обстоятельство, что многіе новокрещенныеспо незнанію русскаго языка, и нѣкоторые изъ русскихъ — по нерадѣнію не посѣщали собесѣдованій, регулярно совершаемыхъ въ училищномъ домѣ по воскреснымъ днямъ. Цѣлью же вечернихъ, домашнихъ бесѣдъ было желаніе ознакомить лицъ сейчасъ названныхъ отдельовъ съ содержаніемъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и возбудить въ нихъ охоту къ слушанію наставленій, а назидательно пріятнымъ пѣніемъ поддержать въ нихъ эту охоту. Насколько указанное сейчасъ мѣропріятіе оказалось цѣлесообразнымъ, видно изъ того, что въ настоящее время многія лица, никогда не бывавшія на собесѣдованіяхъ, теперь стали посѣщать ихъ непринужденно и чаще приходить въ церковь. Да и миссіонеры чрезъ посѣщеніе домовъ населенія получили возможность ближе ознакомиться не токмо съ нравственно-религіознымъ, но и материальномъ состояніемъ мѣст-

ныхъ прихожанъ. А послѣднее обстоятельство для нихъ полезно между прочимъ и для соображеній при назначеніи пособій изъ церковно-приходского попечительства.

Въ прочихъ станахъ собесѣданія совершаются различными способами, при неодинаковой обстановкѣ. Въ иныхъ онѣ ведутся правильно, въ училищныхъ домахъ, какъ и въ Улалѣ, въ послѣбѣденное время, всегда съ пѣніемъ хоровымъ, рѣдко общенароднымъ, въ иныхъ—только въ нарочитые дни; въ иныхъ бываютъ таковыя собесѣданія по вечерамъ, при томъ не въ училищахъ и не въ домахъ, а въ юртахъ; исполняются болѣею частію самими миссіонерами, иногда учителями; а въ юртахъ чтеніе и пѣніе совершаются иногда и учительницами, при со участіи учащихся дѣтей.

Изъ Алтайской миссіи собесѣданія перенесены и въ Киргизскую, для которой Буконскій станъ имѣть въ настоящее время таковое же значеніе, какое прежде имѣла Улала для Алтайской миссіи.

Пастырское попеченіе о материальныхъ нуждахъ пасомыхъ.

Общественная благотворительность. Попечительства.

Только чтобы мы помнили нищихъ (заповѣдали верховные Апостолы), что и старался я исполнять, говоритъ Апостоль языковъ (Галат. 2, 10). Такое попеченіе о нищихъ, вдовахъ, сиротахъ, отрокахъ и отроковицахъ безпріютныхъ требуется отъ преемниковъ апостольского служенія и въ настоящее время. Съ основанія Алтайской миссіи московская церковь, водясь духомъ матери церквей христіанскихъ, помогала своими приношеніями юной церкви Алтая, присыпая свою милостыню послѣдней, какъ даръ любви христіанской, во имя Христово. Затѣмъ около 25 лѣтъ назадъ попеченіе о вѣропроповѣдникахъ Алтая и новонасажденной ими церкви приняла вся наша отечественная церковь, въ лицѣ Миссіонерского общества. Поелику на миссіи лежали двѣ обязанности—творити и учити, то ей и даваема была возможность исполнять обѣ эти обязанности. Она учила, Богу поспѣшествующу, она и милость творила,

сколько позволяли ей средства, получавшіяся извѣй — отъ православнаго общества.

Но учащіеся не вѣкъ учатся: въ свое время они должны и отчетъ дать, насколько они усвоили слышанное: слыша ученіе о благотвореніи и видя примѣръ благотворительности, юная церковь Алтая долженствовала и сама учиться благотворить. Матери ея — русской церкви, справедливо ожидать добрыхъ плодовъ ея попеченій, видѣть въ юной дщери подражаніе ея примѣру въ христіанской благотворительности. — Почти 60 лѣтъ слушая отъ вѣропроповѣдниковъ ученіе, христіанская паства на Алтаѣ научилась ли чему нибудь? Поняла ли она сущность вѣры Христовой? Приняла ли завѣтъ о любви, какъ отличительный признакъ послѣдователей Христа? Учатся ли, научились ли христіане Алтая любить, хотя бы прежде всего — другъ друга, помогать другъ другу? Отвѣтъ на эти вопросы справедливо ожидать отъ вѣропроповѣдниковъ, какъ обручителей Христу юной церкви Алтая. Благодареніе Богу! Есть видимыя знаменія того, что и новокрещеные алтайцы усвоили т. е. признали *свою* — родною, а не чуждою для себя, вѣру Христову. Было время, когда новокрещенный алтаецъ думалъ и говорилъ о себѣ: я оставилъ *свое* (языческое) и принялъ *чужое* (русское). А теперь онъ думаетъ и говорить: это христіанское, — *мое*, а то, языческое, — *чужое*. Я — крещенный, а тотъ — татаринъ, — алтаецъ.

Алтайскіе христіане приучаются и къ дѣламъ благотворительности. Правда, они не имѣютъ понятія ни о десятинахъ въ пользу церкви, ни о начаткахъ плодовъ, каковые приносили христіане апостольского вѣка *); но они охотно жертвуютъ на содержаніе и украшеніе своихъ храмовъ, чѣмъ могутъ; некоторые содержать на свой счетъ церковные причты, давая тѣмъ миссіи возможность перенести содержаніе послѣднихъ, получавшееся отъ Миссіонерскаго Общества, на другія мѣста, болѣе нуждающіяся въ томъ. Таковы прихожане Уланлинскаго отдѣленія, состоящаго на половину изъ русскихъ и

*) См. Апостольскія постановленія кн. 2 глав. 25.

изъ новокрещенныхъ инородцевъ. Миссіонерское жалованье отсюда переведено въ новооткрытый Чуйскій станъ, что на окраинѣ Алтая, смѣжной съ китайскими владѣніями. Прихожане миссіонерскихъ церквей, какъ русскіе такъ и новокрещенные, добровольно согласились бесплатно давать миссіонерамъ лошадей во время ихъ пастырскихъ и миссіонерскихъ поѣздокъ. Новокрещенные безропотно даютъ изъ среды своей лицъ для служенія при своихъ храмахъ въ званіи церковныхъ старостъ и трапезниковъ. Они принимаютъ посильное участіе въ устройствѣ: молитвенныхъ домовъ, школъ и помѣщеній для приютовъ *). Почти всѣ миссіонерскія церкви теперь содержатся на мѣстныя средства, тогда какъ въ первые годы существованія своего миссія содержала церкви на средства, получавшіяся извнѣ. Когда бываетъ призывъ къ благотворительной помощи на общія нужды отечества, или въ пособіе единовѣрнымъ христіанамъ, но за предѣлами отечества живущимъ, наприм., на пострадавшихъ отъ войны, голода и т. п. общественныхъ бѣдствій, тогда новокрещенные охотно являются не послѣдними и не скучными жертвователями. Впрочемъ дѣлиться съ другими послѣднимъ, алтайцы пріучены съ дѣтства, народнымъ обычаемъ. Когда инородецъ получаетъ отъ русскаго посѣтителя своей юрты кусокъ хлѣба, или нѣсколько сухарей, то никогда онъ не съѣсть этого одинъ, а подѣлится со всѣми семейными. Такъ поступаютъ не только взрослые, но и дѣти. Все, что закалается дома или добывается на промыслахъ инородцами на пищу, никогда, или почти никогда, не съѣдается одними хозяевами, а дѣлится съ приходящими, которыхъ бываетъ въ это время, по обычаю, много. За то и сами дѣлившіеся получаютъ удѣль себѣ, когда являются на подобныя угощенія или дѣлежи.

Что касается общественной благотворительности въ пользу вдовъ, сиротъ, престарѣлыхъ, бесприютныхъ и больныхъ, то она хотя и проявлялась иногда отдельными случаями, но

*.) Напримѣръ: Каинчѣ, Улаганѣ, въ с. Александровскомъ, Паспаулѣ, Карасукѣ, Сюулѣ, Улалѣ и Кебезени.

правильной организаціи еще не получила. Церковно-приходское попечительство, имѣющее задачею своею оказаніе помощи такого рода нуждающимся, существуетъ пока только въ Улалѣ (съ 1877 года).

Въ отчетномъ году Начальникомъ миссій сдѣлано предложеніе всѣмъ алтайскимъ миссіонерамъ озаботиться открытиемъ таковыхъ попечительствъ по возможности во всѣхъ отдѣленіяхъ миссіи. По обсужденіи этого вопроса въ общемъ собраніи миссіонеровъ, заявлено было послѣдними, что къ осуществленію предположенія объ открытии попечительствъ въ миссіонерскихъ станахъ препятствій со стороны пасомыхъ, по всей вѣроятности, не встрѣтится. Слѣдовательно къ этому дѣлу, съ помощью Божію, приступить будеть возможно.

Если по дѣятельности членовъ тѣла и разширенію жизнедѣятельного круга ихъ можно заключать о жизни и ростѣ всего организма, то о миссіи справедливо сказать, что она живеть и ростеть; ибо и составъ ея увеличивается и кругъ дѣятельности ея разширяется. Милость Божія помогала ей, то устраниеніемъ препятствій, встрѣчавшихся на пути ея дѣятельности и поставленіемъ ее въ благопріятныя для дѣятельности условія, то врачеваніемъ недуговъ, свойственныхъ ей, какъ всякому живому, несовершенному организму, состоящему изъ многихъ, обладающихъ свободою членовъ.

Возрастаніе миссіи въ отчетномъ году выразилось: 1) открытиемъ новыхъ пунктовъ дѣятельности ея, преобразованіемъ вѣкоторыхъ становъ и умноженіемъ числа ея дѣятелей; 2) умноженіемъ ея христіанской паствы на 595 душъ изъ среды язычниковъ и мусульманъ и увеличеніемъ числа испольявшихъ долгъ говѣнія изъ среды православной паствы; 3) умноженіемъ школъ и числа учащихъ и учащихся; 4) усиленіемъ средствъ для дѣятельности, посредствомъ изданій на инородческихъ языкахъ.

Сдѣлаемъ нѣкоторыя разъясненія по исчисленнымъ сейчасъ пунктамъ.

1. Открытие новыхъ пунктовъ дѣятельности миссіи и предполагаемое преобразованіе нѣкоторыхъ становъ.

Въ видахъ усиленія дѣятельности миссій, въ отчетномъ году открыто четыре новыхъ пункта: два въ Алтайской и два въ Киргизской миссіи. О послѣднихъ будетъ сказано въ своемъ мѣстѣ отчета о Киргизской миссіи. Здѣсь будетъ рѣчь о новыхъ станахъ открытыхъ на окраинахъ Алтайской миссіи. Одинъ изъ нихъ въ улусѣ Чолукоевскомъ, подъ именемъ Бачатского отдѣленія миссіи Кузнецкаго округа, другой—въ Улаганѣ, какъ второй станъ Чолышманскаго отдѣленія миссіи. Потребность открытия нового стана въ такъ называемыхъ Бачатскихъ улусахъ сознана была давно. Бачать—родина Улагинскихъ телебутовъ. Окруженные со всѣхъ сторонъ русскимъ населеніемъ, Бачатскіе телебуты ведутъ жизнь осѣдлую, т. е. живутъ въ домахъ и занимаются хлѣбопашествомъ. Едино-племенные имъ телебуты другихъ мѣстностей частію приняли христіанство, частію перешли въ магометанство. Изъ христіанъ нѣкоторые на столько обрусили, поженившись на русскихъ женщинахъ, что по вѣнчаному виду и образу жизни трудно ихъ отличить отъ русскихъ *). Другіе, хотя и приняли христіанство, но живя отдельно отъ русскихъ, по вѣнчаному виду и обычаямъ мало отличаются отъ некрещенныхъ телебутовъ. Къ сожалѣнію есть и такие, которые, живя вмѣстѣ съ русскими, приняли отъ послѣднихъ вмѣстѣ съ добрыми обычаями и нѣкоторые пороки. Вино стало сѣтью для нихъ и гибелю.

Телебуты перешедшіе въ магометанство,—а это было давно, едва ли не навсегда потеряны для объединенія съ русскими чрезъ православіе. Симпатіи ихъ, какъ истовыхъ мусульманъ, обращены къ Меккѣ, Каабѣ и больше—къ султану, пожалуй и къ Бухарѣ, чѣмъ къ странѣ гяуровъ, каковыми считаются они, конечно, и русскихъ. Было время, когда мусульманство хотѣло посадить свой корень и среди Бачатскихъ телебутовъ. Это было лѣтъ 30 назадъ, когда богатый телебутъ Алаганчи-

*) Таковы инородцы улусовъ: Семенушкина, дер. Бековой и отчасти большого Бачатского улуса.

ковъ на своемъ дворѣ началъ было строить мечеть. Но, благодаря бдительности бывшаго Начальника миссіи протоіерей С. Ландышева, Алаганчиковъ не токмо оставилъ свое намѣреніе о постройкѣ мечети, но и самъ сдѣлался усерднымъ христіаниномъ.

Мрасский міссіонеръ, завѣдывавшій Бачатскими инородцами, не могъ оказывать на крещеныхъ паstryрского, а на некрещеныхъ міссіонерского дѣйствія, такъ какъ эти инородцы отдѣлены были отъ его стана большимъ пространствомъ, при весьма трудныхъ путяхъ сообщенія. Мысль объ устроеніи, если не особаго стана, то, по крайней мѣрѣ, молитвенного дома въ Бачатскихъ улусахъ, была давно. Возможность къ осуществленію ея представилась только въ 1888 году. Московскій фабриканть А. С. Мироновъ, по убѣждѣнію умершаго Бійскаго купца М. Г. Пискарева, изъявилъ готовность выстроить въ предѣлахъ міссіи каменную церковь. По указанію Начальника міссій, мѣстомъ для постройки таковой избранъ вышеупомянутый Чулокеевскій улусъ. Оконченный постройкою храмъ, внутри украшенъ дубовымъ, прочнымъ, изящно сдѣланымъ иконостасомъ и прекрасной работы иконами, сосудами, ризницей и всею утварью. По благочестивому желанію строителя, Начальникомъ міссій испрошены отъ свято-Аeonскаго Андреевскаго скита части св. мощей Великомученика Пантелеимона и другихъ святыхъ *).

По устроеніи храма, открылась возможность водворить при немъ и міссіонера, съ открытиемъ, въ іюль текущаго года, нового стана. Содержаніе послѣдняго перенесено изъ Катаандинскаго стана, предназначеннаго къ закрытию, въ виду того, что инородцевъ въ послѣднемъ, сравнительно, немного и они имѣютъ перейти въ вѣдѣніе состоянія міссіонера, а для русскихъ предположено назначить особый причтъ съ содержаніемъ отъ прихожанъ.

*) Всѣхъ частей мощей, дарствованныхъ св. Андреевскимъ скитомъ, 6: Андрея Первозваннаго, св. Великомученика Пантелеимона, священномуученика Харлампія, Великомученика Трифона, св. мученицы Фотиніи и равноапостольной Маріи Магдалины.

Второй станъ открыть въ Улаганѣ, что за Телецкимъ озеромъ при рѣчкѣ Балыкту—Юль,—составляющей одинъ изъ притоковъ р. Улагана, впадающаго въ Башкаусъ съ правой стороны. До настоящаго времени эта мѣстность была въ вѣдѣніи Чолышманскаго миссіонера, въ 80 верстахъ къ юго-западу отъ его мѣстожительства. Съ умноженіемъ здѣсь христіанской паства, при трудныхъ путяхъ сообщенія, неотложно понадобился здѣсь особый миссіонеръ, который, совершая пастырское служеніе для новокрещенныхъ, заботился бы о просвѣщеніи и остальныхъ язычниковъ, здѣсь обитающихъ. Усердіемъ мѣстныхъ новокрещенныхъ здѣсь выстроенъ молитвенный домъ и помѣщеніе для миссіонера, требующее значительныхъ поправокъ. Этотъ пунктъ миссіи,—одинъ изъ отдаленнѣйшихъ, не токмо отъ русскаго, но и отъ инородческаго осѣдлого населенія. Хлѣбъ здѣсь не родится: его нужно привозить изъ отдаленныхъ мѣстностей, и все необходимое для жизни должно быть заготовляемо и привозимо на верховыхъ лошадяхъ издалека, за дорогую цѣну. Вслѣдствіе этого, содержаніе здѣсь служащихъ будетъ стоить гораздо дороже, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ. Не рѣшаясь отягощать Миссіонерское Общество просьбою объ отпускѣ содержанія для этого новаго пункта Алтайской миссіи, попытаемся обойтись мѣстными средствами, хотя бы и скучными.

Дѣятели миссіи. Какіе дѣятели полезные — русскіе или инородцы?

Умноженіе пунктовъ дѣятельности миссіи, естественно, по требовало и новыхъ дѣятелей. На сколько желательны послѣдніе изъ среды русскихъ, получившихъ богословское образованіе, на столько же нужны и инородцы, получивши подготовку для миссіонерского служенія въ миссіонерскихъ учебно-воспитательныхъ учрежденіяхъ. Ни первые безъ послѣднихъ, ни послѣдніе безъ первыхъ обойтись немогутъ. Тѣ и другіе хороши на своихъ мѣстахъ. Миссіонеры съ богословскимъ образованіемъ, русскаго происхожденія, желательны и необхо-

димы для миссии, какъ передовой, руководящій элементъ. Для нихъ мѣстопребываніе—въ давно существующихъ станахъ, среди смышанного населенія инородческаго съ русскимъ. Но русскіе миссіонеры не могутъ обойтись безъ инородцевъ, которые служили бы при нихъ въ качествѣ толмачей, псаломщиковъ и учителей. И инородцы могутъ быть поставлены на миссіонерское служеніе, не только на низшихъ степеняхъ клира, но и въ священномъ санѣ, впрочемъ—съ большою осторожностью, послѣ продолжительного испытанія ихъ, притомъ гораздо лучше, если не давать имъ прямо самостоятельнаго завѣданія станомъ, а опредѣлять ихъ подъ руководство старѣйшихъ миссіонеровъ, въ качествѣ помощниковъ ихъ, хотя бы на причетническомъ или діаконскомъ содержаніи. Поступать иначе не безопасно. Извѣстное предостереженіе Апостола относительно пресвитеровъ изъ новокрещенныхъ столько же, если не болѣе, относится и къ нашимъ временамъ, какъ и къ апостольскимъ. Бываются на миссіонерской службѣ лица способныя и благонадежныя и изъ инородцевъ, но случаются и неудачники. Впрочемъ, мы имѣемъ счастіе имѣть первыхъ гораздо болѣе, чѣмъ послѣднихъ.

(Продолженіе будетъ).

Прощаніе съ Томскою паствою и отъездъ изъ г. Томска Преосвященнаго Исаакія.

Въ воскресенье, 17 минувшаго февраля, граждане г. Томска прощались со своимъ высокоочитаемымъ Архипастыремъ, Преосвященнымъ Исаакіемъ, отправившимся въ далекій путь, въ новое мѣсто своего служенія,—святительскую каѳедру Кишиневскую. Еще около половины января по городу началъ распространяться слухъ, будто Преосвященный Исаакій получилъ высшее назначеніе и скоро оставить Томскую паству; слухъ этотъ въ непродолжительномъ времени подтвердился агентской телеграммою о состоявшемся уже перемѣщеніи Преосвященнаго Исаакія на архіерейскую каѳедру въ Кишиневъ. Какъ только

въ городѣ навѣрно узнали эту новость, начались поздравленія Преосвященнаго. 21 января Владыка принималъ поздравленія отъ г. начальника губерніи и представителей городскихъ учрежденій, а въ послѣдующіе дни имѣли счастіе приносить свои поздравленія корпораціи мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній. Наконецъ, 7 февраля, Преосвященнымъ полученъ былъ и самъ указъ о перемѣщеніи. По полученіи указа, Преосвященный Исаакій, въ теченіи нѣсколькихъ дней, прощался съ то-мичами, дѣлая болѣе знакомымъ изъ гражданъ прощальные визиты.

Торжественное, публичное прощаніе Преосвященнаго съ граж-данами г. Томска происходило въ воскресеніе, 17 февраля. Въ этотъ день Преосвященный изволилъ совершать послѣднюю литургію въ Томскомъ каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи о. ректора духовной семинаріи, архим. Акакія, о. настоятеля Алексіевскаго монастыря, архим. Лазаря, о.protoіерея каѳе-дрального собора, о. игумена Владимира, помощника началь-ника Киргизской миссіи, прибывшаго въ Томскъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Макаріемъ, о. ключаря красноярскаго каѳе-дрального собора, остановившагося въ Томскѣ проѣздомъ въ Россію, о. ключаря мѣстнаго собора и другихъ лицъ. Преосвя-щенный Макарій изволилъ стоять и молиться въ алтарѣ собо-ра, не участвуя въ служеніи. За Богослуженіемъ присутство-вали г. начальникъ губерніи, военные и гражданскія власти, представители городского управления, корпораціи духовно-учеб-ныхъ заведеній. Такъ какъ вѣсть о прощальной службѣ Пре-освященнаго въ соборѣ заранѣе разнеслась по городу, то собор-ный храмъ едва могъ вмѣстить массу молящихся, желавшихъ въ послѣдній разъ присутствовать при служеніи любимаго ар-хиастыря. Послѣдняя литургія Преосвященнаго въ Томскѣ отличалась особеною торжественностью: самъ святитель и со-служащіе облачены были въ самыя лучшія, блестящія ризы, нарочито изготовленныя на случай посѣщенія города кѣмъ либо изъ высочайшихъ особы при открытии Императорскаго Томскаго университета; хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ стройно и мастерски

исполнялъ церковныя пѣснопѣнія; особенно артистически были исполнены: херувимская пѣснь и духовный концертъ «возвѣдохъ очи мои». Непосредственно по окончаніи литургіи, Преосвященный съ амвона обратился къ присутствующимъ съ краткою, прерываемою слезами и сдерживаемыми рыданіями говорившаго, рѣчью, въ которой высказалъ, что сегодня онъ совершилъ въ этомъ храмѣ божественную литургію въ послѣдній разъ; Промыслу Божію угодно было назначить ему другое мѣсто служенія на другой, противоположной окраинѣ нашего обширнаго отечества — въ Кишиневской епархіи, Бессарабской области. Перемѣщеніе это, съ одной стороны, онъ принялъ съ душевнымъ удовольствиемъ, такъ какъ климатическая условія ожидающей его мѣстности представляются очень благопріятными для его немощи, но, съ другой стороны, разлука съ Томскою паствою, съ которой онъ успѣлъ уже сродниться и которую очень полюбилъ, для него тяжела. Теперь, отѣзжая въ далекую сторону, онъ глубоко благодаритъ боголюбивыхъ гражданъ г. Томска за тѣ выраженія сочувствія и любви къ нему, которая часто приходилось ему встрѣчать отъ нихъ, и просить великодушно простить его, если онъ обидѣлъ кого словомъ или дѣломъ, вольно или невольно. При этихъ словахъ Преосвященный сдѣлалъ земной поклонъ всѣмъ присутствующимъ, и масса присутствовавшихъ въ свою очередь пала на землю, молясь и напутствуя своего Архипастыря, при чёмъ весьма многіе не могли удержаться отъ слезъ. Какъ только Владыка окончилъ свою рѣчь и прощаніе, обращенное къ народу, заступающій мѣсто городскаго головы, М. М. Димитровъ въ сопровожденіи именитыхъ гражданъ города, купцовъ А. Н. Пастухова (онъ-же церковный староста собора) и И. И. Малыхъ, поднесъ Преосвященному отъ имени гражданъ г. Томска на серебряномъ блюдѣ дорогую святительскую панагію. Первая мысль о поднесеніи отѣзжающему Владыкѣ цѣннаго подарка на память о Томской паствѣ принадлежитъ г. начальнику губерніи, по иниціативѣ котораго еще въ январѣ, тотчасъ по полученіи телеграммы о перемѣщеніи Преосвящен-

наго, устроилась подписька, въ короткое время достигшая срав-
нительно значительной суммы, около 750 руб., на каковыя
деньги тогда же по телеграфу и выписана была изъ Москвы
панагія. Панагія представляетъ собою небольшую овально-чет-
ырехугольную икону съ изображеніемъ Спасителя, окружен-
ную изящною золотою оправою, украшенною бриллантами,
рубинами и другими драгоценными камнями; на верху иконы
украшена корона съ крестомъ, украшенная также дорожими
камнями, между которыми особенно выдается одинъ довольно
крупный бриллантъ; цѣнь для ношенія панагіи серебряная,
вызолоченная, изящной работы. Поднося панагію обращенному
лицомъ къ народу Преосвященному, М. М. Димитреву ска-
зались нѣсколько словъ, прося Его Преосвященство принять
этотъ даръ на память о любящей его Томской паствѣ и не
забывать послѣднюю въ своихъ молитвахъ предъ престоломъ
Божіимъ. Владыка, принимая подносимый даръ, отъ сильного
волненія могъ произнести только «благодарю». Богослуженіе
въ соборѣ закончилось напутственнымъ молебномъ, совершен-
нымъ по особому чину благословенія на путешествіе. Молебенъ
изводилъ служить Преосвященный Исаакій въ сослуженіи
всего городского духовенства, нарочито собравшагося для этого
случая въ соборѣ, по предварительному распоряженію Преосвя-
щенаго Макарія. Послѣ молебствія провозглашено было много-
лѣтіе Государю Императору и всему царствующему дому, обожа-
емъ преосвященнымъ съ богохранимою паствою и всѣмъ граж-
данамъ г. Томска.

Въ тотъ же день, въ 2 часа дня, въ честь отѣзжающаго
Преосвященнаго былъ данъ въ помѣщении городскаго общест-
венаго собранія прощальный обѣдъ, въ которомъ, какъ въ
публичномъ заявлениі сочувствія къ любимому Архиастырю, при-
няли участіе: Преосвященный Макарій, г. начальникъ ту-
берніи, г. попечитель Западно-Сибирскаго учебнаго округа, г.
начальникъ жандармскаго сибирскаго округа, г. управляющій
казенной палатой, г. управляющій контрольной палатой, пред-
ставители городскаго управления, начальствующіе и служащіе

духовно-учебныхъ заведеній, духовной консисторіи и многія изъ лицъ городскаго общества. На время обѣда приглашены были хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ и оркестръ музыки. Ровно въ 2 часа прибыли въ залу собранія Преосвященный Исаакій вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Макаріемъ, прибытие ихъ было встрѣчено духовнымъ гимномъ «Коль славенъ», исполненнымъ хоромъ подъ акомпанimentъ музыки. Во время обѣда г. начальникомъ губерніи провозглашенъ былъ первый тостъ за Государя Императора, сопровождавшійся восторженнымъ «ура» и народнымъ гимномъ, исполненнымъ хоромъ съ музыкой. Тотчасъ же по окончаніи гимна, заступающей мѣсто городскаго головы обратился къ виновнику торжества съ рѣчью, въ которой отъ лица гражданъ города выразилъ глубокую признательность Владыкѣ за его пятилѣтніе труды на пользу и благоустройство томской паствы, особенно за то, что онъ былъ всегда учителемъ вѣры и нравственности, истиннымъ отцомъ своихъ духовныхъ чадъ; послѣ выражения благожеланій Преосвященному, ораторъ провозгласилъ за него тостъ, сопровождавшійся дружнымъ «ура» и многолѣтнемъ, исполненнымъ хоромъ. Выразителемъ чувствъ глубокой любви и признательности къ преосвященному отъ лица простаго народа выступилъ редакторъ-издатель Сибирскаго Вѣстника, В. П. Картамышевъ, который въ краткой рѣчи, закончившейся тостомъ за Преосвященнаго, въ особенности оттѣнилъ заслуги его въ дѣлѣ учительства народнаго, обнаруженныя имъ въ устройствѣ и веденіи религіозно-нравственныхъ воскресныхъ чтеній при архіерейской домовой церкви. Тронутый изъявленіями любви и признательности, Преосвященный въ краткой рѣчи высказалъ, что чествованіе, которымъ почтили его дорогіе томичи, онъ относить не къ себѣ, не къ своимъ слабымъ силамъ и заслугамъ, но къ церкви, представителемъ которой Богъ сподобилъ его быть въ теченіи пяти лѣтъ; тяжело и грустно ему разставаться съ дорогою и любящею томскою паствою, но онъ всегда будетъ помнить о ней, всегда будетъ молиться за здравіе и благоенstвіе дорогихъ гражданъ, за постоянное процвѣтаніе города.

Томска; въ заключеніе Преосвященный предложилъ тостъ за благоенствіе томичей и прощаніе Томска. Въ теченіе обѣда Преосвященнымъ также предложены были тосты за г. начальника губерніи,— въ очень короткое время своего служенія въ Томскѣ уже успѣвшаго сдѣлать многое для города и снискавшаго симпатіи всѣхъ гражданъ, за Преосвященнаго Макарія,— какъ учителя вѣры и руководителя сердца,— и за г. попечителя учебнаго округа,— какъ руководителя ума и разсадителя просвѣщенія въ предѣлахъ Томской епархіи. Преосвященный Макарій въ свою очередь изволилъ сказать прочувствованную, прощальную рѣчъ отѣзжающему какъ отъ своего лица, такъ и отъ лица всей паствы. Какъ на доказательство глубокой любви и признательности къ преосвященному со стороны томской паствы, Преосвященный Макарій указалъ на то украшение на груди Владыки (панагію), которое лучше всякихъ словъ говорить о дѣйствительныхъ чувствахъ томичей, на задушевное настоящее прощальное чествованіе, какъ выраженіе чувствъ дѣтей къ любимому и любящему отцу. Рѣчъ Преосвященнаго Макарія, сказанная тихимъ голосомъ, съ нѣкоторыми перерывами, свидѣтельствовавшими о глубокомъ чувствѣ говорившаго, закончена была тостомъ за Преосвященнаго Исаакія. Послѣдній тостъ за Преосвященнаго Исаакія провозглашенъ былъ въ самомъ концѣ обѣда г. управляющимъ Казенною Палатою, М. А. Гиляровымъ, который между прочимъ выразилъ, что тяжело и грустно провожать и прощаться съ дорогимъ для настѣ Архипастыремъ, но мы можемъ найти себѣ утѣшеніе въ томъ, что онъ оставляетъ настѣ не по своей волѣ, но по волѣ высшаго начальства и всегда пребудетъ въ общеніи съ нами своими святительскими молитвами за настѣ и нашъ городъ. Обѣдъ окончился въ 5-мъ часу; Преосвященный, простившись и благословивъ подходившихъ къ нему участниковъ обѣда, изволилъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Макаріемъ отправиться въ архиерейскій домъ.

На другой день, 18 февраля, Преосвященный Исаакій изволилъ выѣхать изъ Томска къ новому мѣсту своего служенія.

Въ послѣдній разъ проститься съ Владыкой и пожелать ему счастливаго пути и всякаго благополучія явились въ архіерейскій домъ лица, особенно близко стоявшія къ нему по своему служебному положенію, какъ-то: корпораціи духовной семинаріи, консисторіи, мужскаго духовнаго и женскаго епархіального училищъ и др. Послѣ краткой бесѣды и взаимныхъ благожеланій, Преосвященный облобызаль и благословилъ каждого изъ присутствовавшихъ и въ 10 часу утра, при звонѣ колоколовъ всѣхъ городскихъ церквей, изволилъ сѣсть въ возокъ и отправиться по Московскому тракту на Тюмень. Преосвященный Макарій, о. ректоръ семинаріи и нѣсколько другихъ лицъ поѣхали вмѣстѣ съ отѣзжающимъ и провожали его до второй станціи отъ Томска, гдѣ Преосвященный Исаакій на нѣкоторое время изволилъ остановиться у одного коммерсанта, хорошаго своего знакомаго и усерднаго почитателя. Здѣсь радушными хозяевами предложено было пріѣхавшимъ угощеніе и нѣкоторые изъ провожавшихъ владыку въ произнесенныхъ рѣчахъ въ послѣдній разъ выражили ему чувство искренней любви и признательности за его добрыя душевныя качества и труды по благоустройству Томской епархіи. Наконецъ, еще разъ облобызавшись и напутствовавъ Владыку, Преосвященный Макарій и другое провожавшіе возвратились въ Томскъ.

Такъ проводили граждане Томска своего любимаго Архиепастыря. И онъ вполнѣ заслужилъ то сочувствіе, ту любовь, какая были выражены паствою при прощаніи съ нимъ. Представляя другимъ, близко стоявшимъ къ Преосвященному, сдѣлать полную оцѣнку его личныхъ качествъ и общественной дѣятельности, мы находимъ возможнымъ и нужнымъ повторить о немъ то, что всѣмъ и каждому извѣстно и что неоднократно было предметомъ мѣстной периодической печати.

Преосвященный Исаакій оставилъ въ гражданахъ Томска добрую о себѣ память, какъ первосвященникъ, совершивший богослуженія. Громкое, внятное, отчетливое и вмѣстѣ живое и задушевное произношеніе богослужебныхъ молитвъ и возгласовъ; истовое и величавое отправленіе церковныхъ службъ съ соблю-

деніемъ установленной обрядности; торжественная обстановка крестныхъ ходовъ и другихъ церковныхъ церемоній, имѣю-
щихъ общественный характеръ,— всегда привлекали массы мол-
ящіхся всякаго званія и состоянія на тѣ богослуженія, ко-
торыя совершаemy были самимъ Преосвященнымъ. Въ кае-
дральномъ соборѣ и особенно въ домовой архіерейской церкви,
которая по обширности превосходитъ всѣ другія городскія
церкви и въ которой поэтому преосвященный предпочиталъ
совершать служеніе,— часто недоставало мѣстъ для желающихъ
присутствовать при архіерейскомъ служеніи и можно было ви-
дѣть толпы стоящихъ въ притворѣ и даже въ храмѣ. Отсюда
нетрудно понять, какое великое вліяніе на возбужденіе рели-
гіознаго чувства въ паствѣ производилъ своимъ святительскимъ
служеніемъ Преосвященный Исаакій. Всюду и отъ всякаго
на вопросъ о томъ, каковъ у насъ Владыка, можно было услы-
шать: «прекрасно служить», «истово совершаеть богослуженіе»,
даже такъ называемые старовѣры, посѣщавшіе служеніе Пре-
освященнаго, съ уваженіемъ отзывались о нашемъ Архіереѣ и
немогли сдѣлать упрека относительно его служенія.

Преосвященный Исаакій не мало потрудился для Томской
паствы, какъ учитель вѣры и нравственности. Съ первого
года своего вступленія на томскую каѳедру, Владыка организо-
валъ религіозно-нравственный воскресный чтенія *) для народа
при архіерейской домовой церкви, призвавъ къ веденію ихъ
лучшія силы изъ корпораций мѣстныхъ духовно-учебныхъ
заведеній и изъ городского духовенства. Считаемъ излишнимъ
здѣсь распространяться о самомъ устройствѣ и важномъ зна-
ченіи этихъ воскресныхъ чтеній, такъ какъ о томъ подробно
говорено было на страницахъ нашихъ Епархиальныхъ Вѣдо-
стей (1890 г. № 7). Къ сожалѣнію, въ послѣдній годъ чтенія
при архіерейской домовой церкви, вслѣдствіе ея перестройки,
должны были прекратиться и замѣнены такими же чтеніями
при домовой церкви духовнаго училища.

Особенно важны и разнообразны труды и заслуги Преосвя-
щенаго Исаакія, какъ администратора, начальника Томской

*) Начало чтеній сдѣлано при предмѣстникѣ его, преосвящ. Владимірѣ.

епархії. Вообще это былъ начальникъ дѣятельный, попечительный, энергичный, обращавшій вниманіе на всѣ отрасли епархіального управлінія. Неослабно трудясь самъ, Преосвященный внимательно и з рко слѣдилъ за ходомъ дѣлъ и въ подвѣдомственныхъ ему учрежденіяхъ, кратко, но въ тоже время настойчиво требуя отъ всѣхъ подчиненныхъ точнаго исполненія ими своихъ обязанностей, поопрямъ исправность и усердіе и отечески исправляя и наказывая упущенія и недостатки по службѣ. При своей энергичной дѣятельности, Владыка и въ пятилѣтній періодъ своего служенія сдѣлалъ довольно много для благоустройства епархії. Укажемъ на болѣе выдающіеся труды и заслуги его. Заботясь о правильномъ и успѣшномъ веденіи преподаванія и воспитанія во вѣренныхъ его управлінію духовно-учебныхъ заведеніяхъ, Преосвященный по мѣрѣ надобности, назначалъ особыя ревизіи. Такъ, по его назначенію, начальствующими духовной семинаріи произведены были полныя и тщательныя ревизіи Томскаго, Барнаульскаго и Красноярскаго духовныхъ училищъ.—Далѣе, Преосвященный съ самаго вступленія въ управлініе епархіею обратилъ особенное свое вниманіе на мѣстную духовную консисторію и произвелъ въ ней существенное обновленіе: вмѣсто престарѣлыхъ и немощныхъ нѣкоторыхъ о.о членовъ и служащихъ консисторіи скоро назначены были по собственному выбору Владыки другія лица, болѣе способныя и болѣе дѣятельныя; при мудромъ и внимательномъ руководительствѣ Преосвященного, въ производствѣ дѣлъ этого учрежденія введена возможная правильность и скорость; лично назначавшіяся преосвященнымъ внезапныя ревизіи дѣлъ и суммъ консисторіи способствовали установленію здѣсь точности и аккуратности въ веденіи отчетной части.—Всего болѣе и ощутительнѣе обнаружилась попечительная дѣятельность Преосвященного на женскомъ епархіальномъ училищѣ и церковно-приходскихъ школахъ епархіи. Томское епархіальное женское училище, открытое въ 1884 г., сначала существовало при невполнѣ благопріятныхъ педагогическихъ условіяхъ,—оно было трехкласснымъ, съ двухгодичнымъ

курсомъ въ каждомъ классѣ и не имѣло приготовительного класса, польза и необходимость котораго очевидна для всякаго сколько нибудь знакомаго съ состояніемъ учебной части въ училищахъ. На устраненіе этихъ двухъ важныхъ препятствій къ благоуспѣшной постановкѣ учебнаго дѣла и было обращено заботливое вниманіе высокопросвѣщенаго архипастыря, Преосвященнаго Исаакія. Съ самаго вступленія своего въ управлѣніе епархией онъ замѣтилъ эти неудобства и рѣшилъ принять мѣры къ возможно скорѣйшему расширенію помѣщеній училища и къ преобразованію его изъ трехкласснаго въ шестиклассное съ приготовительнымъ при немъ классомъ. И вотъ теперь заботы и труды Преосвященнаго увѣнчались успѣхомъ: на ходатайство его предъ св. Синодомъ о преобразованіи училища къ началу 1890/91 учебнаго года, послѣдовалъ указъ св. Синода, коимъ разрѣшено преобразовать трехклассное Томское епархиальное женское училище въ шестиклассное съ приготовительнымъ классомъ. Кромѣ того, до 1890 г. при епархиальномъ училищѣ не было своей собственной домовой церкви и воспитанницы должны были ходить для слушанія богослуженія въ одну изъ ближайшихъ къ училищу приходскихъ церквей, испытывая при этомъ разныя неудобства. Благодаря попечительной заботливости Преосвященнаго, устроено было помѣщеніе для училищной церкви, и при его стараніяхъ нашлись щедрые благодѣтели, снабдившіе новый храмъ изящнымъ иконостасомъ и всѣми необходимыми церковными принадлежностями. Новая церковь была освящена 9 сентября 1890 года самимъ преосвященнымъ; теперь училище имѣть свою церковь и воспитанницы сами поютъ и читаютъ за богослуженіемъ. — Что касается церковно-приходскихъ школъ, то до Преосвященнаго Исаакія ихъ было въ епархиѣ очень немногого, если не считать школъ, находившихся въ вѣдѣніи и на содержаніи Алтайской духовной миссіи. Преосвященный Исаакій цѣльмъ рядомъ цѣлесообразныхъ мѣръ, въ пятилѣтній періодъ управлѣнія епархией, привелъ дѣло религіозно-нравственного образованія народа въ возможно цвѣтущее состояніе. Въ настоящее

время число церковно-приходскихъ школъ въ епархіи,—не считая школъ Алтайской духовной миссіи, состояніе которыхъ и прежде было цвѣтушее,—простирается почти до 150; для наблюденія за правильнымъ и успѣшнымъ веденіемъ школьнаго дѣла, въ церковно-приходскихъ школахъ, назначены преосвященнымъ наблюдатели изъ мѣстнаго духовенства, которые по временамъ производятъ ревизіи школъ и о результатахъ доносятъ епархиальному училищному совѣту.—Не мало трудовъ и лишеній приходилось переносить преосвященному при частыхъ объѣздахъ обширной томской епархіи. Онъ неоднократно посѣщалъ Алтай и, между прочимъ, на самомъ мѣстѣ познакомился съ просвѣтительною дѣятельностію Алтайской духовной миссіи; былъ преосвященный и въ суровомъ, отдаленномъ Нарымскомъ краѣ. Эти поѣздки, соединенные со всевозможными неудобствами, не могли не оказать неблагопріятнаго вліянія на здоровье Преосвященнаго, уже надломленное предшествовавшею его служебною дѣятельностію въ еще болѣе суровой Енисейской епархіи, во время управлениія которою имъ между прочимъ былъ посѣщенъ въ зимнюю пору, при 50° морозахъ самый суровый по климату Туруханскій край. При объѣздахъ епархіи Владыка обращалъ особенное вниманіе на благолѣпіе св. храмовъ, благоповеденіе приходского духовенства, на внутреннее и внѣшнее состояніе церковно-приходскихъ школъ, принимая тутъ же, если возможно, соотвѣтственные мѣры къ устраниенію замѣчаемыхъ недостатковъ.—Затѣмъ, какъ на заслугу Преосвященнаго Исаакія, можно указать и на тотъ фактъ, что во время его управлениія епархіей постройка новаго, давно уже строившагося городскаго каѳедральнаго собора не только замѣтно и многое подвинулась впередъ, но уже близится къ концу.—Наконецъ, и редакція нашихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей имѣла въ Преосвященномъ Исаакіѣ опыта и высокопросвѣщенного руководителя. Онъ внимательно и серьезно относился ко всему тому, что помѣщалось въ этомъ органѣ мѣстной епархиальной власти. Официальный отдѣлъ вѣдомостей составлялся изъ сообщеній, отчетовъ, распоряженій по личному указанію Пре-

освященного, при чемъ и самая редакція содерянія этого отдѣла была просматриваема и исправляема Владыкою. Что касается неофиціального отдѣла, то и здѣсь Преосвященный нерѣдко самъ указывалъ, о чёмъ благовременно и полезно писать, въ какомъ характерѣ и направлениіи должна быть написана та или другая самостоятельная статья; нѣкоторыя изъ статей, предварительно печатанія, въ подлинникѣ представлялись преосвященному на просмотръ и исправленіе.— Вообще, Преосвященный Исаакій своею административною дѣятельностію много сдѣлалъ для виѣшняго и внутренняго благоустройства епархіи. Если-бы Господь продлилъ его полезное служеніе для нашей епархіи, то безъ сомнѣнія онъ имѣть бы возможность обратить свое попечительное вниманіе и принять соотвѣтствующія мѣры къ скорѣйшему построенію новаго помѣщенія для духовной семинаріи вмѣсто настоящаго,— ветхаго и совсѣмъ неудобнаго.

Наконецъ, какъ человѣкъ, Преосвященный Исаакій своими добрыми душевными качествами справедливо заслужилъ общую любовь и уваженіе къ себѣ со стороны томской паствы. Это былъ человѣкъ добрый, снискѣтельный, общительный и доступный для всѣхъ. Къ своимъ подчиненнымъ Владыка всегда относился гуманно, кротко, съ любовью, какъ добрый отецъ къ любимымъ дѣтямъ. Онъ запросто бесѣдовалъ и съ сельскимъ священникомъ, и съ церковнымъ старостой— мужичкомъ, не чуждался хлѣба-соли, кто бы ни предлагалъ ему, если только видѣлъ искренность и радушіе предлагавшаго. Благодаря доступности и общительности преосвященнаго, многіе изъ гражданъ г. Томска и другихъ городовъ епархіи и многіе изъ лицъ сельского духовенства имѣли счастіе принимать и посильнѣ угощать Владыку въ домахъ своихъ. Но Преосвященный, посѣща домы пасомыхъ, имѣлъ въ виду и то, чтобы извлечь изъ этихъ посѣщеній и пользу для епархіи. Въ домашней, задушевной бесѣдѣ съ хозяевами и ихъ гостями, пользуясь ихъ добрымъ настроениемъ, онъ указывалъ на тѣ или другія нужды епархіи, на скучность или отсутствіе средствъ къ ихъ удовлетворенію и располагалъ сердца къ благотворительности. Во время этихъ-то посѣщеній пастыремъ своей паствы и являлся піедрыя жертвы то на иконостасъ для строящагося храма,

то на возобновлениe разрушающагося, ветхаго храма, то на устройство или содержанiе школы, то на приобрѣтенiе необходимой утвари или принадлежности церковной и т. п. Съ особеною любовью Преосвященный относился къ дѣтямъ. Это легко можно было видѣть во время посѣщенiй имъ мужскаго духовнаго, или женскаго епархиальнаго училища, или городскихъ начальныхъ школъ. За отеческiя ласки и даваемые подарки дѣти отъ всей души любили Преосвященнаго, безъ всякаго страха сами ласкались къ нему и свободно открывали предъ нимъ свою дѣтскую душу.—Наконецъ, считаемъ не лишнимъ сказать нѣсколько словъ и объ образѣ жизни Преосвященнаго. Въ домашней жизни Преосвященный отличался простотою и экономною бережливостью. Лѣтомъ, въ свободное отъ занятiй время онъ своими руками работалъ въ саду и огородѣ, копалъ гряды, садилъ овощи, поливалъ ихъ и т. п. Любимымъ развлечениемъ Преосвященнаго въ свободное отъ служебныхъ занятiй время служило уженье рыбы. При скучныхъ средствахъ на содержанiе архiерейскаго дома, физическiй трудъ Преосвященнаго представлялъ нѣкоторое подспорье въ его домашнемъ хозяйствѣ. Благодаря экономии и бережливости, Преосвященный въ пятилѣтнiй перiодъ своего управления епархией успѣлъ очистить архiерейскiй домъ отъ значительного долга, сдѣланнаго на устройство архiерейской домовой церкви и простиравшагося до 15 тысячъ рублей.

Таковы заслуги, труды и добрыя душевныя качества оставившаго насъ Преосвященнаго Исаакiя! За нихъ то онъ и пользовался любовью иуваженiemъ паствы томской; за нихъ то граждане Томска отъ всего сердца въ прощальный день чествовали своего любимаго архипастыря и со слезами провожали его въ далекiй, предстоящiй ему, путь. На сколько любимъ былъ Преосвященный не только гражданами Томска, но и всею паствою епархиi, можно видѣть изъ того адреса, который присланъ былъ ему отъ духовенства г. Барнаула и который былъ полученъ Преосвященнымъ уже на пути, по выѣздѣ его изъ Томска. Подъ адресомъ подписались 2 протоiерея, 7 священниковъ, 2 дiакона и 6 псаломщиковъ. Не помѣщая здѣсь цѣликомъ этого адреса, довольно обширнаго по объему, мы не лишнимъ считаемъ сдѣлать изъ него нѣкоторая вы-
значающая и сподбуждающая читателя къ чтенiu.

держки, которыми вѣрно изображается характеръ и заслуги Преосвященнаго. «Непродолжительно было управлениѣ Вашего Преосвященства томской епархіей,— говорится, между прочимъ, въ адресѣ,— но и въ этотъ сравнительно короткій періодъ времени Вы своимъ мудрымъ и опытнымъ управлениемъ оживили рѣшительно всѣ отрасли епархиального управлениѧ, своимъ просвѣщеніемъ и ревностнымъ руководительствомъ Вы возбудили бодрость и энергию въ своихъ сотрудникахъ, а своимъ мягкимъ характеромъ, своею благожелательностію и доступностию, своею мудрою снисходительностію и по истинѣ отеческимъ обращеніемъ съ каждымъ изъ наась—Вы съумѣли привлечь къ себѣ сердца всѣхъ до беззавѣтной преданности.... Теперь, когда уже назначенъ день вашего отъѣзда, когда настало время проститься съ Вами, Вашъ свѣтлый образъ, весь путь Вашей архипастырской дѣятельности среди наась и все добро, принесенное нашей епархіи,— какъ-то живѣе и ярче свѣтится предъ очами нашими. Никогда не угасали для наась, но теперь какъ бы съ новою и большею силою возстали предъ нами свѣтлые дни Вашего двукратнаго посѣщенія г. Барнаула. То были для наась дни радости и праздниковъ, дни пребыванія любящаго отца среди любящихъ дѣтей и его отеческихъ бесѣдъ и наставлений, и эти дни навсегда останутся самымъ отраднымъ воспоминаніемъ для наась...».

Пожелаемъ и мы отъ всего сердца здравія, благополучнаго пути и долголѣтней жизни на благо св. Церкви и на пользу отечества Преосвященнѣйшему Исаакію, бывшему епископу Томскому и Семипалатинскому, нынѣ епископу Кишиневскому и Хотинскому.

M. M.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Отчетъ о миссіяхъ Томской епархіи—Алтайской и Киргизской за 1890 г. (продолженіе).—II. Прощаніе съ томскою паствою и отъездъ изъ г. Томска Преосвященнаго Исаакія.



Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 16 марта 1891 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.